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BUDOWA BAZY MAGAZYNOWO – TRANSPORTOWEJ ZGK BOLESŁAW WRAZ Z 
INFRASTRUKTURĄ TECHNICZNĄ ZLOKALIZOWANĄ NA DZIAŁKACH 1043/4,1043/11 PRZY UL. 

WYZWOLENIA W BOLESŁAWIU 
 

SST 1.2.1. - Roboty budowlane instalacji sanitarnych i pokrewnych 
CPV 45332200-5 Roboty hydrauliczne 
CPV 45330000-9 Roboty w zakresie instalacji hydraulicznych i sanitarnych. 
 
 
1. Wstęp. 
1.1. Przedmiot specyfikacji technicznej. 
Przedmiotem niniejszego opracowania są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót w zakresie wykonania  
wewnętrznych instalacji wod.-kan oraz wewnętrznych hydrantów ppoż. dla w/w zadania . 
 
1.2. Zakres stosowania specyfikacji technicznej. 
Specyfikacja techniczna (ST) stanowi obowiązującą podstawę opracowania niniejszej szczegółowej specyfikacji 
technicznej (SST) i jest dostosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji zakresu 
robót wymienionych w pkt.1.1. 
Odstępstwa od wymagań podanych w niniejszej specyfikacji mogą mieć miejsce tylko w przypadkach 
prostych robót o niewielkim znaczeniu, dla których istnieje pewność, że podstawowe wymagania będą 
spełnione przy zastosowaniu metod wykonania wynikających z doświadczenia oraz uznanych reguł i 
zasad sztuki budowlanej. 
 
1.3. Zakres robót objętych specyfikacją techniczną. 
Opracowanie obejmuje następujące instalacje wewnętrzne: 

• wody użytkowej 

• kanalizacji sanitarnej  

• instalacji odprowadzenia skroplin 

• przepompowni ścieków  

• kanalizacji deszczowej  
 
  
1.4. Określenia podstawowe. 
Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami oraz 
określeniami podanymi w ST (kod CPV 45000000-7) „Specyfikacja Techniczna - Ogólna” pkt. 1.4. 
Instalacja wodociągowa: Instalację wodociągową stanowi układy połączonych przewodów, armatury i 
urządzeń, służące do zaopatrywania budynku w zimną i ciepłą wodę, spełniającą wymagania 
jakościowe określone w przepisach odrębnych dotyczących warunków, jakim powinna odpowiadać 
woda do spożycia przez ludzi.  
Woda do spożycia przez ludzi: Woda spełniająca wymagania jakościowe określone w rozporządzeniu 
Instalacja wodociągowa wody zimnej: Instalacja zimnej wody doprowadzanej z sieci wodociągowej 
rozpoczyna się bezpośrednio za zestawem wodomierza głównego, a instalacja zimnej wody 
pochodzącej z własnego ujęcia (studni) - od urządzenia, za pomocą którego jest pobierana woda z tego 
ujęcia 
Instalacja wodociągowa wody cieplej: Instalacja ciepłej wody rozpoczyna się bezpośrednio za 
zaworem na zasileniu zimną wodą urządzenia do przygotowania ciepłej wody.  
Ciśnienie robocze instalacji: Obliczeniowe (projektowe) ciśnienie pracy instalacji przewidziane w 
dokumentacji projektowej, które dla zachowania zakładanej trwałości instalacji nie może być 
przekroczone w żadnym jej punkcie.  
Ciśnienie dopuszczalne instalacji: Najwyższa wartość ciśnienia statycznego wody w najniższym 
punkcie instalacji.  
Ciśnienie próbne: Ciśnienie w najniższym punkcie instalacji, przy którym dokonywane jest badanie jej 
szczelności.  
Instalacja kanalizacji sanitarnej – rurociągi wewnętrzne do odprowadzenia ścieków z urządzeń 
sanitarnych. 



podłączenie kanalizacyjne (przykanalik) – przewód odprowadzający ścieki z nieruchomości do sieci 
kanalizacyjnej zewnętrznej lub do innego odbiornika 
przewód odpływowy (poziom) – przewód służący do odprowadzenia ścieków z pionów do 
podłączenia kanalizacyjnego lub innego odbiornika 
przewód spustowy (pion) – przewód służący do odprowadzenia ścieków z podejść kanalizacyjnych, 
rynien lub wpustów podwórzowych do przewodu odpływowego 
podejście – przewód łączący przybór sanitarny lub urządzenie z przewodem spustowym lub 
przewodem odpływowym 
przybór sanitarny – urządzenie służące do odbierania i odprowadzania zanieczyszczeń płynnych 
powstałych w wyniku działalności higieniczno – sanitarnych i gospodarczych 
wpust – urządzenie służące do zbierania ścieków z powierzchni odwadnianych i odprowadzania ich do 
instalacji kanalizacyjnej 
przewód wentylacyjny kanalizacji – przewód łączący instalację kanalizacyjną ścieków bytowo – 
gospodarczych z atmosferą, służący do wentylowania tej instalacji (i sieci kanalizacji zewnętrznej) oraz 
wyrównywania ciśnienia 
zamknięcie wodne – urządzenie zabezpieczające przed wydostaniem się gazów z instalacji 
kanalizacyjnej 
czyszczak – element instalacji umożliwiający dostęp do wnętrza przewodu kanalizacyjnego w celu jego 
czyszczenia 
Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami. 
 
 
1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót. 
Wykonawca robot jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z dokumentacją 
projektową, SST i poleceniami nadzoru autorskiego i inwestorskiego oraz zgodnie z art. 5, 22, 23 i 28 
ustawy Prawo budowlane, „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru instalacji wodociągowej” 
COBRTI INSTAL, Warszawa 2003 i „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robot budowlano-
montażowych. Tom II Instalacje sanitarne i przemysłowe”, Polskimi Normami, oraz innymi przepisami 
dotyczącymi przedmiotowej instalacji 

Wszystkie roboty prowadzić pod nadzorem osób uprawnionych zgodnie z obowiązującymi 
przepisami, normami, sztuką budowlaną i wymogami przepisów B.H.P. oraz zaleceniami 
producentów materiałów, stosować tylko wyroby atestowane. 
 
 
2. Materiały. 
2.1. Wymagania ogólne. 
Wszystkie wbudowywane materiały i urządzenia instalowane w trakcie wykonywania robot muszą być 
zgodne z wymaganiami określonymi w poszczególnych szczegółowych specyfikacjach technicznych. 
Przynajmniej na trzy tygodnie przed użyciem każdego materiału przewidywanego do wykonania robot 
stałych wykonawca przedłoży szczegółową informację o źródle produkcji, zakupu lub pozyskania takich 
materiałów, atestach, wynikach odpowiednich badań laboratoryjnych i próbek do akceptacji 
zarządzającego realizacją umowy. To samo dotyczy instalowanych urządzeń. 
Akceptacja zarządzającego realizacją umowy udzielona jakiejś partii materiałów z danego źródła nie 
będzie znaczyć, że wszystkie materiały pochodzące z tego źródła są akceptowane automatycznie. 
Wykonawca jest zobowiązany do dostarczania atestów i/lub wykonania prób materiałów otrzymanych z 
zatwierdzonego źródła dla każdej dostawy, żeby udowodnić, że nadal spełniają one wymagania 
odpowiedniej szczegółowej specyfikacji technicznej. 
W przypadku stosowania materiałów lokalnych, pochodzących z jakiegokolwiek miejscowego źródła, 
włączając te, które zostały wskazane przez zamawiającego, przed rozpoczęciem wykorzystywania tego 
źródła wykonawca ma obowiązek dostarczenia zarządzającemu realizacją umowy wszystkich 
wymaganych dokumentów pozwalających na jego prawidłową eksploatację. 
Wykonawca będzie ponosił wszystkie koszty pozyskania i dostarczenia na Plac Budowy materiałów 
lokalnych. Za ich ilość i jakość odpowiada Wykonawca. Stosowanie materiałów pochodzących z 
lokalnych źródeł wymaga akceptacji zarządzającego realizacją umowy. 
W przypadku materiałów, dla których w szczegółowych specyfikacjach technicznych wymagane są 
atesty, każda partia dostarczona na budowę musi posiadać atest określający w sposób jednoznaczny 
jej cechy. Przed wykonaniem przez wykonawcę badań jakości materiałów, zarządzający realizacją 
umowy może dopuścić do użycia materiały posiadające atest producenta stwierdzający pełną zgodność 
tych materiałów z warunkami podanymi w szczegółowych specyfikacjach technicznych. 



Produkty przemysłowe muszą posiadać atesty wydane przez producenta, poparte w razie potrzeby 
wynikami wykonanych przez niego badań. Kopie wyników tych badań muszą być dostarczone przez 
wykonawcę zarządzającemu realizacją umowy. 
Materiały posiadające atesty, a urządzenia – ważną legalizację, mogą być badane przez 
zarządzającego realizacją umowy w dowolnym czasie. W przypadku gdy zostanie stwierdzona 
niezgodność właściwości przewidzianych do użycia materiałów i urządzeń z wymaganiami zawartymi w 
szczegółowych specyfikacjach technicznych nie zostaną one przyjęte do wbudowania. 
Wszelkie materiały stosowane do robot powinny mieć: 
- Aprobaty Techniczne lub być produkowane zgodnie z obowiązującymi normami, 
- Certyfikat lub Deklarację Zgodności z Aprobatą Techniczną lub PN, 
- Certyfikat na znak bezpieczeństwa, 
- Certyfikat zgodności z zharmonizowaną normą europejską wprowadzoną do zbioru norm polskich 
- na opakowaniach powinien znajdować się termin przydatności do stosowania 
Materiały stosowane do wykonywania robot powinny być dopuszczone do obrotu i stosowania w 
budownictwie. W szczególności materiały winny odpowiadać wymogom zawartych w katalogach i 
instrukcjach producentów wymienionych w założeniach szczegółowych do poszczególnych rozdziałów. 
Materiały dostarczane na budowę muszą być sprawdzone pod względem jakości, wymiarów, 
konsystencji itp. z wymaganiami określonymi w ww. warunkach technicznych i dokumentacji budowy. 
Sposób transportu i składowania powinien być zgodny z warunkami i wymaganiami podanymi przez 
producentów. 
Wykonawca zobowiązany jest posiadać na budowie pełną dokumentację dotyczącą składowanych na 
budowie materiałów przeznaczonych do zakresu robot. Zarządzający realizacją umowy może okresowo 
kontrolować dostarczane na budowę materiały i urządzenia, żeby sprawdzić czy są one zgodne z 
wymaganiami szczegółowych specyfikacji technicznych. 
Zarządzający realizacją umowy jest upoważniony do pobierania i badania próbek materiału żeby 
sprawdzić jego własności. 
Wyniki tych prób stanowić mogą podstawę do aprobaty jakości danej partii materiałów. Zarządzający 
realizacją umowy jest również upoważniony do przeprowadzania inspekcji w wytwórniach materiałów i 
urządzeń. W czasie przeprowadzania badania materiałów i urządzeń przez zarządzającego realizacją 
umowy, wykonawca ma obowiązek spełniać następujące warunki: 
W trakcie badania, zarządzającemu realizacją umowy będzie zapewnione niezbędne wsparcie i pomoc 
przez wykonawcę i producenta materiałów lub urządzeń; 
Zarządzający realizacją umowy będzie miał zapewniony w dowolnym czasie dostęp do tych miejsc, 
gdzie są wytwarzane materiały i urządzenia przeznaczone dla realizacji robot. 
Materiały uznane przez zarządzającego realizacją umowy za niezgodne ze szczegółowymi 
specyfikacjami technicznymi muszą być niezwłocznie usunięte przez wykonawcę z placu budowy. Jeśli 
zarządzający realizacją umowy pozwoli wykonawcy wykorzystać te materiały do innych robot niż te, dla 
których zostały one pierwotnie nabyte, wartość tych materiałów może być odpowiednio skorygowana 
przez zarządzającego realizacją umowy. Każdy rodzaj robot wykonywanych z użyciem materiałów, 
które nie zostały sprawdzone lub zaakceptowane przez zarządzającego realizacją umowy, będzie 
wykonany na własne ryzyko wykonawcy. Musi on zdawać sobie sprawę, że te roboty mogą być 
odrzucone tj. zakwalifikowane jako wadliwe i niezapłacone. 
 
3. Sprzęt. 
Wykonawca przystępujący do wykonywania prac objętych niniejszą specyfikacją winien wykazać się 
możliwością korzystania z maszyn i sprzętu gwarantującą właściwą tj. spełniającą wymagania ST – 
jakość robót 
 
4. Transport. 
Do transportu materiałów i sprzętu stosować następujące sprawne technicznie środki transportu: 
- samochód skrzyniowy o ładowności 5-10 ton 
- samochód dostawczy o ładowności 0,9 ton 
- ciągnik kołowy z przyczepą 
 Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu materiałów, które nie 
wpłyną niekorzystnie na jakość wykonywanych robót. Na środkach transportu przewożone materiały 
powinny być zabezpieczone przed ich przemieszczaniem się i układane zgodnie z warunkami 
transportu wydanymi przez ich producenta. 
Materiały należy układać równomiernie na całej powierzchni ładunkowej, obok siebie i zabezpieczyć 
przed możliwością przesuwania się podczas transportu. Jeżeli długość przewożonych elementów jest 
większa niż długość samochodu to wielkość nawisu nie może przekroczyć 1 m. 



Przy załadunku i wyładunku oraz przewozie na środkach transportowych należy przestrzegać 
przepisów obowiązujących w transporcie drogowym. 
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania takich środków transportowych, które nie wpłyną 
niekorzystnie na jakość i właściwość przewożonych materiałów i sprzętów. 
Wszelkie urządzenia pomocnicze, transportowe i ochronne stosowane przy robotach powinny 
odpowiadać ogólnie przyjętym wymaganiom co do ich jakości oraz wytrzymałości. Maszyny, urządzenia 
i sprzęt zmechanizowany używane na budowie powinny mieć ustalone parametry techniczne i powinny 
być ustawione zgodnie z wymaganiami producenta oraz stosowane zgodnie z ich przeznaczeniem. 
Urządzenia i sprzęt zmechanizowany podlegające przepisom o dozorze technicznym, eksploatowane 
na budowie, powinny mieć aktualnie ważne dokumenty uprawniające do ich eksploatacji. 
Liczba i rodzaje środków transportu będą określone w projekcie organizacji robót. Muszą one 
zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w projekcie wykonawczym i 
szczegółowych specyfikacjach technicznych oraz wskazaniami zarządzającego realizacją umowy, w 
terminach wynikających z harmonogramu robót. 
Przy ruchu po drogach publicznych pojazdy muszą spełniać wymagania dotyczące przepisów ruchu 
drogowego, szczególnie w odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń na osie i innych parametrów 
technicznych. Środki transportu nie odpowiadające warunkom umowy, będą Inżyniera usunięte z terenu 
budowy na polecenie zarządzającego realizacją umowy. 
Wykonawca jest zobowiązany usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie uszkodzenia i 
zanieczyszczenia spowodowane przez jego pojazdy na drogach publicznych oraz dojazdach do terenu 
budowy.   
 
5. Sposób wykonywania robót 
Całość prac wykonać zgodnie z: 

• Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych  
cz. II Instalacje sanitarne 

• Warunkami technicznymi wykonania i odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych 

• Instrukcją montażu producentów rur i urządzeń 

• Przestrzegać warunków ppoż. i bhp. 
 
5.1 Instalacja  wody użytkowej 
Instalacje wody ciepłej i cyrkulacji prowadzone będą równolegle z rurociągami wody zimnej. 
Rozprowadzenie do poszczególnych węzłów na piętrach za pomocą pionów przewodami 
rozprowadzającymi prowadzonymi w warstwach posadzkowych oraz pod stropem.  
Pod każdym pionem cyrkulacji należy zamontować termostatyczny zawór cyrkulacyjny z automatyczną 
funkcją dezynfekcji termicznej typ „B” (przegrzew instalacji cwu). Należy zapewnić dostęp do zaworów 
regulacyjnych.  
Instalację wody ciepłej w zakresie głównych ciągów rozprowadzających – należy wykonać z rur 
wielowarstwowych wraz z kształtkami, armaturą odwadniającą, odpowietrzającą, zamocowaniami ze 
stali nierdzewnej. Zastosowane średnice Dn 16x2,0Dn 63x4,5. 

 
Dla zabezpieczenia przed roszeniem rurociągi główne i piony wodne należy zaizolować otulinami 
termoizolacyjnymi kauczukowymi typu K-FLEX lub podobne. Przejścia instalacji  przez strefy pożarowe 
za pomocą systemowych przejść ogniochronnych. 
Temperatura wody zgodnie z Rozporządzeniem dotyczącym Warunków Technicznych jakim powinny 
podlegać budynki i ich usytuowanie (WT nr 75z 2003 wraz z późniejszymi zmianami) wynosić powinna 
60-55°C i okresowym przegrzewem wody. 
Instalacje należy wykonać z rur wielowarstwowych. Stosować rury o możliwie najgrubszej dostępnej na 
rynku warstwie aluminium umożliwiającej wykonywanie zacisków bezpośrednio na rurze bez 
konieczności wzmacniania połączenia dodatkowymi pierścieniami.  
Zacisk należy wykonać  przez bezpośrednie zaciśnięcie rury na kształtce. Do łączenia stosować 
kształtki systemowe, zaprasowywane wykonane z PVDF lub mosiądzu / brązu z pierścieniem 
zabezpieczającym połączenie przed wystąpieniem korozji elektrolitycznej. Konstrukcja kształtek 
powinna sygnalizować niezaprasowanie połączenia bez  wykonania próby szczelności. 
 Dla prostych odcinków instalacji o długości powyżej 12m wymagane jest kompensowanie wydłużeń. 
Przewody układne pod tynkiem powinny być izolowane, tak aby izolacja przejęła występujące 
wydłużenia cieplne. Przy montażu w posadzce przewiduje się mocowania co 80 cm. Przed i za 
kolankiem co 30 cm. 

 



Zgodnie RMI z dnia 12.04.2002 r w sprawie warunków technicznych jakim powinny odpowiadać budynki 
i ich usytuowanie poz. 690 par. 120.2 /Dz. U. Nr 75/ instalacja ciepłej wody powinna zapewnić 
uzyskanie w punktach czerpalnych temperatury wody nie niższej niż 55ºC i nie wyższej niż 60ºC, przy 
czym instalacja ta powinna umożliwić przeprowadzenie jej okresowej dezynfekcji termicznej przy 
temperaturze wody nie niższej niż 70ºC, celem likwidacji bakterii Legionella. 
Przeprowadzenie dezynfekcji termicznej musi być operacją planowaną. 
Baterie urządzeń pobierających ciepłą wodę należy wyposażyć w termostatyczne mieszacze 
antypoparzeniowe. 
 
Główne przewody zasilające wody zimnej, ciepłej oraz cyrkulacyjnej prowadzone są w warstwach 
posadzkowych oraz pod stropem poziomu 0 z rozprowadzeniem do pionów usytuowanych wg części 
graficznej opracowania.  
Piony wody zimnej oraz poziomy na kondygnacjach nadziemnych należy zaizolować 
przeciwroszeniowo. Podejścia wody zimnej do  przyborów prowadzone w bruzdach ściennych należy 
włożyć w peszle. 
Przewody wody ciepłej należy zaizolować cieplnie otuliną izolacyjną grubości min 20mm 
(l=0,035W/m×K) zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002r. w 
sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie. 
Maksymalne odległości pomiędzy punktami mocowaniami przewodów poziomych wykonanych ze stali 
ocynkowanej. 
 

Średnica nominalna rury DN [mm] Odległość pomiędzy podporami [m] 

15÷20 1,5 

25 2,2 

32 2,6 

40 3,0 

50 3,5 

 

Punkty stałe, przesuwne oraz odległości pomiędzy punktami mocowań przewodów poziomych wody 
zimnej i ciepłej na kondygnacjach nadziemnych należy przyjmować według wytycznych producenta rur. 
W miejscach przejść przez przegrody budowlane należy zainstalować tuleje ochronne, przestrzeń 
między rurą a tuleją wypełnić odpowiednim dla danego typu rur szczeliwem elastycznym. W tulejach nie 
mogą występować połączenia rur i kształtek. 
Wszystkie zawory muszą być zainstalowane w sposób zapewniający dostęp dla obsługi i konserwacji. 
Przejścia przewodów przez przegrody poziome i pionowe stanowiące granicę stref pożarowych należy 
wykonać jako przejścia atestowane. 
Przy przejściu przewodu wodociągowego przez ścianę zewnętrzną budynku należy zastosować łańcuch 

uszczelniający. 

Wszystkie materiały zastosowane do wykonania instalacji powinny posiadać wymagane atesty i 

certyfikaty oraz powinny zostać zatwierdzone przez Inwestora. 

Rury warstwowe należy łączyć techniką zaciskania rur na kształtkach połączeniowych. 

• Rury przycinać na wymiar za pomocą obcinaka 

• Przyciętą na długość rurę należy kalibrować i usunąć zadziory. Wzrokowo stwierdzi 

• , czy rura w obrębie połączenia jest gładka, nieuszkodzona i czysta. 

• Rurę nasunąć na złączkę aż do oporu. Przygotowaną wcześniej wygiętą i przyciętą rurę 

zamocować obejmami rurowymi i wykonać połączenie. 

• Połączenie wykonywać za pomocą zaciskarki systemowej. 



• Proces zaciskania przebiega automatycznie po włączeniu zaciskarki. W początkowej fazie 

może on być przerwany przez puszczenie włącznika sterującego. W przypadku przerwania 

procesu zaciskania należy go ponownie przeprowadzić. 

• Na rurach w zakresie średnic do d54 (DN 50) mogą być wykonywane łuki. Po wykonaniu łuku 

zarówno jego wewnętrzna jak i zewnętrzna strona musi pozostać gładka, bez żadnych 

spęcznień lub uszkodzeń. Promień gięcia większy niż 3,5 x d. 

• Przewody prowadzone po ścianach mocować za pomocą obejm metalowych z wkładką z 

tworzywa sztucznego. Rozstaw obejm wynosi maksymalnie:1,5 m dla d = 20, 26 mm, 2,0 m dla 

d = 32, 40 mm. 

• Przejścia przez stropy i ściany w tulejach ochronnych. Tuleje przechodzące przez strop 

powinny wystawać około 2 cm powyżej posadzki. 

• Wydłużenia cieplne przejmowane będą za pomocą samokompensacji. Punkty stałe wykonać 

wykorzystując uchwyt rurowy z wkładką systemową. 

• Podejścia wody ciepłej i cyrkulacji dodatkowo mocować przy punktach poboru wody. Przewody 

łączyć z armaturą i rurami stalowymi za pomocą kształtek przejściowych. 

Zgodnie RMI z dnia 12.04.2002 r w sprawie warunków technicznych jakim powinny odpowiadać 
budynki i ich usytuowanie poz. 690 par. 120.2 /Dz. U. Nr 75/ instalacja ciepłej wody powinna 
zapewnić uzyskanie w punktach czerpalnych temperatury wody nie niższej niż 55ºC i nie wyższej 
niż 60ºC, przy czym instalacja ta powinna umożliwić przeprowadzenie jej okresowej dezynfekcji 
termicznej przy temperaturze wody nie niższej niż 70ºC, celem likwidacji bakterii Legionella. 

      Przeprowadzenie dezynfekcji termicznej musi być operacją planowaną. 
      Baterie urządzeń pobierających ciepłą wodę należy wyposażyć w termostatyczne     

       mieszacze antypoparzeniowe 

 

 
5.2 Kanalizacja sanitarna 
Instalację kanalizacji wewnętrznej należy wykonać w systemie kanalizacji wyciszonej.  
Rury PP trójwarstwowe, kielichowe z uszczelkami EPDM, łączonymi na wcisk. Kształtki PP 
jednowarstwowe z dodatkiem kredy, o podwyższonych właściwościach akustycznych ze specjalnym 
ożebrowaniem.  
Piony kanalizacyjne zakończone wywiewkami w najwyższym punkcie będą dodatkowo zabezpieczone 
przed propagacją hałasu powietrznego poprzez ich obudowanie. W przypadku prowadzenia pionów 
kanalizacyjnych w szachtach o konstrukcji lekkiej, dwie przyległe ściany szachtu należy wyłożyć 
materiałem absorbującym dźwięki, np. wełną mineralną o gr. 3 cm.  
Podejścia do urządzeń należy prowadzić ze spadkiem 2%. 
Wszystkie podejścia montowane w bruzdach należy zabezpieczyć systemowym  wężem izolacyjnym z 
pianki polietylenowej o gr. 4mm. 
Do łączenia podejść kanalizacyjnych na pionach należy stosować zoptymalizowane pod względem 
hydraulicznym trójniki 88 ½ (łagodne). 
Wszystkie przewody (piony, przewody odpływowe, podejścia kanalizacyjne) należy mocować do 
konstrukcji wyłącznie przy użyciu systemowych obejm rurowych z wkładką, zapewniających po pełnym 
skręceniu optymalne pod względem akustycznym i statycznym ściśnięcie obejmy na rurze. 
Ze względu na duży ciężar własny systemu, piony należy mocować na każdej kondygnacji, stosując po 
dwa uchwyty, w tym jeden przy kielichu jako punkt stały. 
Współczynnik rozszerzalności liniowej systemu (0,08 mm/m*K) nie wymaga stosowania na pionach 
dodatkowej kompensacji związanej ze zmianami temperatury pracy w stosunku do temperatury 
montażu.  
Minimalne zmiany kompensuje wysunięcie rury z kielicha o 1 cm podczas wykonywaniu połączenia. 
Kształtki powinny mieć znacznik głębokości wsunięcia do mufy.  
Wszystkie zmiany kierunku (odsadzki, przejście pionu w poziom) należy dodatkowo owinąć systemową 
ciężką matą akustyczną (na odcinku 1m w przypadku przejścia pionu w poziom) w celu zachowania 
wymaganych parametrów akustycznych w budynku. 
Wszystkie przejścia przewodów przez przegrody należy zabezpieczyć przed propagacją hałasu 
materiałowego systemową miękką otuliną lub taśmą izolacyjną z pianki polietylenowej. 
Przejścia rur z tworzyw sztucznych przez przegrody oddzielenia pożarowego zabezpieczone opaskami 
ogniochronnymi o odporności ogniowej równej odporności ogniowej przegrody. Należy stosować 



systemowe opaski ogniochronne wyposażone w materiał izolacyjny zabezpieczający przed propagacją 
hałasu materiałowego. 
Przy przejściu przewodów kanalizacyjnych przez ścianę zewnętrzną budynku należy zastosować 
łańcuch uszczelniający. 
 
Wszystkie materiały zastosowane do wykonania instalacji powinny posiadać wymagane atesty i 
certyfikaty oraz powinny zostać zatwierdzone przez Inwestora. 

 

5.3.Instalacja skroplin  
Przewody skroplinowe zostaną połączone do najbliższych pionów kanalizacyjnych. Instalacja 

skroplinowa w budynku będzie wykonana z rur PVC-U o połączeniach klejonych. 

 

5.4 Przepompownia ścieków  
Pompownię dwupompową ze zintegrowaną klapą zwrotną, urządzeniem sterowniczym, z systemem 
samodiagnozy (SDS) do automatycznego sterowania pompą, wyświetlaczem stanu i wskazówkami 
konserwacyjnymi, wykonanie bryzgoszczelne (IP 54), montaż naścienny. 
 
Parametry pompy zatapialnej: 

• Pobór mocy: 1,3 kW. 

• Króciec tłoczny: 2 “ 

• przewód tłoczny D = 40 mm do połączenia klejonego PVC, 

• zestaw przewodów tłocznych 

• Wysokość podnoszenia: maks. 10 m, Qmax = 21 m3/h 

• Napięcie robocze: 230 V ~ 50 Hz. 

• Przewód zasilający: 5 m. 
 

5.5. Instalacja kanalizacji deszczowej  
System podciśnieniowego odwodnienia dachu dla projektowanej inwestycji składa się z jednej sekcji, do 
której podłączone będą dwa wpusty dachowe. Zaprojektowano odwodnienie awaryjne jako przelewy 
grawitacyjne w attyce dachu.  
Rurociągi poziome należy mocować z użyciem rynien podporowych. 
Zaleca się izolowanie rurociągów otuliną termiczną – przeciwroszeniową z pianki polietylenowej o gr. 10 
mm. 
Przewody należy wykonać z rur polietylenowych wysokiej gęstości HDPE zgodnych z PN-EN 1519-1, 
łączonych poprzez zgrzewanie doczołowe. 

Rury powinny być poddawane procesowi odpuszczania, a materiał zawierać 2% dodatek sadzy. . 
Prowadzenie rurociągów bezspadkowe. 
Przyjęty w projekcie zakres średnic: d40 – 50mm. 
Przejścia przez przegrody budowlane (stropy, ściany nośne) należy wykonać w tulejach ochronnych 
wypełnionych materiałem plastycznym. 
Wszystkie przejścia rurociągów przez przegrody ogniowe (stropy) należy realizować przy zastosowaniu 
przejść ognioszczelnych o klasie odporności ogniowej równej klasie przegrody. Tuleje ogniochronne 
należy mocować do elementów konstrukcyjnych. 
Po ułożeniu instalacji należy poddać ją próbie na szczelność. Badania szczelności powinny być 
wykonywane przed zakryciem stropów, w których prowadzona jest instalacja kanalizacji deszczowej. 
Przewody powinny wytrzymać najwyższe ciśnienie statyczne, pod którym będą pracować w obiektach. 
Wpusty dachowe kanalizacji podciśnieniowej muszą spełniać następujące założenia: 

- osiągnięcie pełnej wydajności przy poziomie wody na dachu – 3,5 cm; 

- możliwość szczelnego połączenia wpustu z paroizolacją, 

- możliwość wykonania szczelnego połączenia wpustu z folią dachową. 

Wpust składa się z następujących elementów: 
- element podstawowy; 
- zestaw przyłączeniowy paroizolacji; 
- element mocujący zestawu przyłączeniowego do paroizolacji; 
- element wpustowy; 
- element mocujący kołnierza przyłączeniowego z zatopioną folią dachową; 
- kratka osłonowa z elementem wlotowym; 



- izolacja; 
- zestaw mocujący, element ochronny. 

Dodatkowo dobrano: 
- podgrzewacz wpustu QSP+  

Wszystkie wpusty należy wyposażyć w podgrzewacze, zasilane prądem 230V. W układzie 

podgrzewacza znajduje się bezpiecznik topikowy, który zabezpiecza przed wzrostem napięcia. 

Instalację elektryczną zasilającą podgrzewacze wpustów należy wykonać zgodnie z projektem instalacji 

elektrycznych. 

Montaż wpustów dachowych należy prowadzić zawsze na podstawie instrukcji montażowych, 
załączonych do poszczególnych artykułów.  
Połączenie pokrycia dachowego z kołnierzem przyłączeniowym z tego samego materiału musi być 
wykonane z zakładem minimum 12 cm. 
Po ukończeniu montażu wpustów należy oczyścić powierzchnię dachu. 
 
Mocowanie w/w instalacji : 

- rurociągi poziome mocowane na sztywno, bez kompensacji wydłużeń; 

- piony – w celu skompensowania ruchów termicznych przewodów zastosowano kielichy 

kompensacyjne. 

Kielich kompensacyjny należy mocować sztywno, w punkcie stałym, maksymalnie co 6m. 

Uwaga 

Podpory przesuwne oraz punkty stałe należy wykonać zgodnie z wytycznymi projektowania oraz 

zasadami montażu rur HDPE.  

Uwaga 

Podpory przesuwne oraz punkty stałe należy wykonać zgodnie z wytycznymi projektowania oraz 

zasadami montażu rur HDPE.  

Wszystkie piony systemu podciśnieniowego kończą się ok. 1m nad posadzką, gdzie następuje 

rozprężenie do kanalizacji grawitacyjnej. 

Eksploatacja i konserwacja 

Każdy dach płaski oraz zamontowane na nim wpusty dachowe, bez względu na rodzaj zastosowanego 

systemu odwodnienia dachu, wymagają konserwacji i czyszczenia w trakcie eksploatacji obiektu. 

Systematyczna konserwacja dachu oraz utrzymanie w należytym stanie przelewów bezpieczeństwa i 

wpustów dachowych gwarantują pewne działanie instalacji i optymalne odwodnienie dachu. 

Do podstawowych zaleceń należą: 

- z powierzchni dachu oraz wpustów dachowych należy usuwać wszystkie zanieczyszczenia, jak np. 

liście, aby nie dopuścić do utworzenia się warstwy humusu lub zatkania odpływu; 

- częstotliwość czyszczenia dachu należy dostosować do warunków otoczenia (pogoda, 

zadrzewienie terenu itp.); 

- częstotliwość czyszczenia dachu i wpustów dachowych powinien ustalić właściciel budynku i zlecić 

osobie odpowiedzialnej za konserwację obiektu. 

 

 

 



6. Kontrola jakości robót. 
Kontrola jakości robot polega na sprawdzeniu zgodności ich wykonania w wymogami niniejszej 
specyfikacji.  
 
7. Obmiar robót. 
 Przyjętą jednostką obmiaru jest 1 m wykonanego rurociągu i uwzględnia on elementy składowe robót 
obmierzane według jednostek : 
-  m    - rurociągów   
-  szt  - armatura, przybory, urządzenia  
 
 
8. Odbiór robót. 
Roboty podlegają następującym etapom odbioru : 
• odbiorowi robót zanikających 
• odbiorowi częściowemu 
• odbiorowi ostatecznemu 
• odbiorowi pogwarancyjnemu 
Odbiór zgodnie z wymaganiami w Specyfikacja Technicznej ogólnej pkt. 8 
 
9. Podstawa płatności. 
Płaci się za roboty wykonanie zgodnie z wymaganiami podanymi w pkt.5 oraz odebrane przez 
Inspektora Nadzoru mierzone zgodnie z jednostkami podanymi w pkt.7. 
 
10. Uwagi szczegółowe i przepisy związane. 
Ustawa o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym z dnia 27 marca 2003 r. (Dz.U. Nr 80/2003) 
wraz z późniejszymi zmianami 
Ustawa o dostępie do informacji o środowisku i jego ochronie oraz o ocenach oddziaływania na 
środowisko z dnia 9 listopada 2000 r. (DZ.U. Nr 109/2000 poz. 1157) 
Ustawa Prawo geodezyjne i kartograficzne z dnia 17.05.1989 r. (Dz.U. Nr 30/1989 poz. 163) wraz z 
późniejszymi zmianami 
Rozporządzenie Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa z dnia 19.12.1994 r. w sprawie 
dopuszczenia do stosowania w budownictwie nowych materiałów oraz nowych metod wykonywania 
robot budowlanych (Dz.U. Nr 10/1995, poz. 48) 
h oraz programu funkcjonalno – 
 „Warunki techniczne wykonania i odbioru robot budowlano-montażowych. Tom II Instalacje sanitarne i 
przemysłowe”. Arkady, Warszawa . 
 
PN-EN 12056-1:2002 Systemy kanalizacji grawitacyjnej wewnątrz budynków – Część 1: Postanowienia 
ogólne i wymagania 
PN-EN 12056-2:2002 Systemy kanalizacji grawitacyjnej wewnątrz budynków – Część 2 – Kanalizacja 
sanitarna –Projektowanie układu i obliczenia 
PN-85/M-75178/00 Armatura odpływowa instalacji kanalizacyjnej - Wymagania i badania 
PN-EN 1453-1:2002 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych o ściankach strukturalnych, 
do odprowadzania nieczystości i ścieków (o niskiej i wysokiej temperaturze) wewnątrz konstrukcji 
budowli – Nieplastyfikowany polichlorek winylu (PVC-U) – Część 1 : Wymagania dotyczące rur i 
systemu 
PN-85/M-75178/00 Armatura odpływowa instalacji kanalizacyjnej - Wymagania i badania PN-EN 681-
2:2002/A1:2002U 
Uszczelnienia elastomerowe – Wymagania materiałowe dotyczące uszczelek złączy rurowych 
stosowanych w instalacjach wodociągowych i odwadniających – Część 2: Elastomery termoplastyczne 
(Zmiana A1) 
PN-EN 681-1:2002U Uszczelnienia elastomerowe – Wymagania materiałowe dotyczące uszczelek 
złączy rurowych stosowanych w instalacjach wodociągowych i odwadniających – Część 1: Guma 
PN-EN 681-3:2002U Uszczelnienia elastomerowe – Wymagania materiałowe dotyczące uszczelek 
złączy rurowych stosowanych w instalacjach wodociągowych i odwadniających – Część 3: Guma 
komórkowa 


